
6   THE GAZETTE OF INDIA : EXTRAORDINARY  [PART II—SEC. 3(ii)] 2. शहद के िनया�त (�ािलटी िनयं�ण, िनरी�ण और मानीट%रंग) िनयम, 2002 के िनयम 6 के 7थान पर िन&िलिखत िनयम �ित7 थािपत �कया जाएगा, अथा�त :- “6 �सं7करणक5 ता� या िनया�तक �ारा मानीट%रंग फ2स का संदाय पोत पय��त िन: शु�क (एफ.ओ.बी.) मू�य एवं कर(र�) के 0.20% क2 दर से उस िनया�त िनरी�ण अिभकरण को �कया जाएगा जो �ित वष� अिधकतम 25 लाख 8पए �ित िनया�तक या �सं7करणक5 ता� होगा। नोटनोटनोटनोट    :::: िनया�तक या �संकरणकता� �ारा �ित परेषण मानीट%रंग फ2स क2 रािश को भुगतान िनकटतम 8पए तक पूणा>�कत �कया जाएगा और इस �योजन के िलए जहां ऐसी रािश का भाग पैसे म1 हो, तब य�द वह भाग पचास पैसे या अिधक ह ैतो उसे बढ़ा कर एक 8पए कर �दया जाएगा और य�द �5येक भाग पचास पैसे से कम ह ैतो, उसे गणना म1 नह? िलया जाएगा।” 
[फा. सं. 16012/43/2017 – िनया�त िनरी�ण] संतोष कुमार सारंगी, संयु� सिचव नोटनोटनोटनोट    :::: मूल िनयम भारत के राजप� असाधारण म1 का.आ. 277(ई) �दनाकं 04 माच�, 2002 �ारा �कािशत �कए गए थ ेऔर त5 प@ चात इसम1 अिधसूचना सं. का.आ. 1444 �दनाकं 19 �दस�बर, 2003, का.आ. 1245 �दनांक 14 मई, 2004, का.आ. 1518 �दनांक 16 जून, 2008 तथा का.आ. 1581(ई) �दनांक 16 जुलाई, 2012 �ारा संशोधन �कए गए। 

             

NOTIFICATION 

New Delhi, the 28th November, 2018 

 S.O. 6336(E).—In exercise of the powers conferred by Section 17 of the Export (Quality Control and 

Inspection) Act, 1963 (22 of 1963), the Central Government hereby makes the following rules further to amend the 

Export of Honey (Quality Control and Inspection and Monitoring) Rules, 2002, namely : - 

1.  (1)  These rules shall be called the Export of Honey (Quality Control and Inspection and Monitoring) Amendment 

Rules, 2018. 

     (2)  They shall come into force on the date of their publication in the Official Gazette.  

2.  In the Export of Honey   (Quality Control, Inspection and Monitoring) Rules, 2002, for rule 6, the following rule 

shall be substituted, namely: - 

“6.  A monitoring fee at the rate of 0.20% of free on board (F.O.B) value and tax(s), as applicable, shall be 

paid by the processor or the exporter to the concerned Export Inspection Agency with a maximum of 

Rs.25 lakhs per annum per exporter or processor. 

Note:  The amount of monitoring fee and tax(s), as applicable, for each consignment paid by the exporter shall be 

rounded off to the nearest rupee and, for this purpose, where such amount contains a part of a rupee consisting 

of paise, then, if such part is fifty paise or more, it shall be increased to one rupee and if each part is less than 

fifty paise, it shall be ignored.”. 

 [F. No. 16012/43/2017 - Export Inspection] 

SANTOSH KUMAR SARANGI, Jt. Secy.   

Note.- The Principal Rules were published in Gazette of India Extraordinary, vide Notification S.O. 277 (E) dated the 

04th March 2002, subsequently amended vide No. Notifications S.O. 1444 dated the 19th December 2003, S.O. 

1245 dated the 14th May 2004, S.O. 1518 dated the 16th June, 2008, S.O. 1581(E) dated the 16th July 2012. अिधसूचनाअिधसूचनाअिधसूचनाअिधसूचना    नई �द�ली, 28 नव� बर, 2018     काकाकाका....आआआआ. 633. 633. 633. 6337777    (अ).(अ).(अ).(अ).— के��ीय सरकार, िनया�त (�ािलटी िनयं�ण और िनरी�ण) अिधिनयम, 1963 (1963 का 22) को धारा 17 �ारा �द� शि�य� का �योग करते "ए, बासमती चावल के िनया�त (�ािलटी िनयं�ण और िनरी�ण) िनयम, 2003 का और संशोधन करने के िलए िन&िलिखत िनयम बनाती ह,ै अथा�त:-  



¹Hkkx IIµ[k.M 3(ii)º Hkkjr dk jkti=k % vlk/kj.k 7  1. (1) इन िनयम� का संि�+ नाम बासमती चावल के िनया�त (�ािलटी िनयं�ण और िनरी�ण) संशोधन िनयम, 2018 ह ै।  (2) ये आिधका.रक राजप� म1 इनके �काशन क2 तारीख को �वृ5 त ह�गे । 2. बासमती चावल के िनया�त (�ािलटी िनयं�ण और िनरी�ण) िनयम, 2003 के िनयम 7, के 7थान पर िन&िलिखत उप िनयम �ित7 थािपत �कया जाएगा, अथा�त :- “7 �सं7करणकता� या िनया�तक �ारा मानीट%रंग फ2स का संदाय पोत पय��त िन: शु�क (एफ.ओ.बी.) मू�य एवं कर(र�) के 0.20% क2 दर से उस िनया�त िनरी�ण अिभकरण को �कया जाएगा जो �ित वष� अिधकतम 25 लाख 8पए �ित िनया�तक या �सं7करणकता� होगा। नोटनोटनोटनोट    :::: िनया�तक या �सं7 करणक5 ता� �ारा �ित परेषण मानीट%रंग फ2स क2 रािश का भुगतान िनकटतम 8पए तक पूणा>�कत �कया जाएगा और इस �योजन के िलए जहां ऐसी रािश का भाग पैसे म1 हो, तब य�द वह भाग पचास पैसे या अिधक ह ैतो उस ेबढ़ा कर एक 8पए कर �दया जाएगा और य�द �5येक भाग पचास पैसे से कम ह ैतो, उसे गणना म1 नह? िलया जाएगा।” 
 [फा. सं. 16012/43/2017 – िनया�त िनरी�ण] संतोष कुमार सारंगी, संयु� सिचव 

             नोटनोटनोटनोट    ::::    मूल िनयम भारत के राजप� असाधारण म1 का.आ. 68(ई) �दनांक 23 जनवरी, 2003 �ारा �कािशत �कए गए थे और त5 प@ चात इसम1 अिधसूचना सं. का.आ. 1139 �दनांक 26 अ�ैल, 2004, का.आ. 716 �दनांक 25 फरवरी, 2005, का.आ. 791(ई) �दनांक 24 मई, 2006 तथा का.आ. 2615(ई) �दनांक 27 अग7त, 2013 �ारा संशोधन �कए गए।  
 

NOTIFICATION 

New Delhi, the 28th November, 2018 

 S.O. 6337(E).— In exercise of the powers conferred by Section 17 of the Export (Quality Control and 

Inspection) Act, 1963 (22 of 1963), the Central Government hereby makes the following rules further to amend the 

Export of Basmati Rice (Quality Control and Inspection) Rules, 2003, namely : - 

1.  (1)  These rules shall be called the Export of Basmati Rice (Quality Control and Inspection) Amendment Rules, 

2018. 

     (2)  They shall come into force on the date of their publication in the Official Gazette. 

2.  In the Export of Basmati Rice (Quality Control, Inspection) Rules, 2003, for rule 7, the following rule shall be 

substituted, namely: - 

              “7.  A monitoring fee at the rate of 0.20% of free on board (F.O.B) value and  tax(s), as applicable, shall be paid 

by the processor or the exporter to the concerned Export Inspection Agency with a maximum of Rs.25 lakhs 

per annum per exporter or processor. 

Note:  The amount of monitoring fee and tax(s), as applicable, for each consignment paid by the exporter shall be 

rounded off to the nearest rupee and, for this purpose, where such amount contains a part of a rupee consisting 

of paise, then, if such part is fifty paise or more, it shall be increased to one rupee and if each part is less than 

fifty paise, it shall be ignored.”. 

 [F. No. 16012/43/2017 - Export Inspection] 

SANTOSH KUMAR SARANGI, Jt. Secy. 

Note.- The Principal Rules were published in Gazette of India Extraordinary, vide S.O. 68 (E) dated the 23rd January, 

2003 and subsequently amended vide S.O. 1139 dated the 26th April, 2004, S.O. 716 dated the 25th February 

2005,  S.O. 791 (E) dated the 24th May 2006 and S.O. 2615 (E) dated the 27th August,2013.   

 


